

华社精英创办三宝垄新友社 和新友中小学 (一)



郑曼如遗照

新友社是战后三宝垄华侨民主爱国运动的主要阵地和坚强堡垒，在扩大华侨的团结面和促进华侨社会进步方面发挥了很大作用。

1945年12月初，在力社负责人郑曼的推动下，由李亮、许信、洪琼瑶、傅维丹、卢坚、林俊、陈泉、陈顺、郭荣、李南、许声、傅茂等21人共同发起筹建新友社，并于12月25日宣告成立。首届执委会主席为卢坚，副主席为陈泉、郭荣，执委委员为郑曼、李亮、陈利、许信、洪琼瑶等22人；第二至第四届执委会（1947年—1949年）主席仍为卢坚。1949年6月5日新友社与力社、青年学习社合并后（名称仍为新友社），执委会主席为郭荣。1951年12月郭回国后，卢重任主席。1955年后由黄山任主席。

新友社社员成份

比力社广泛，包括青年人和壮年人、知识界和工商界人士，是一个有广泛统一战线性质的华侨文化与福利团体。刚成立时有社员70余人，旋即增至200余人，至50年代约有300余人。取名“新友社”，意为“迎接新时代，广交新朋友，扩大华侨民主爱国统一战线”。

新友社章程明确规定“以普及华侨教育，提高华侨文化水准，健全青年身心，扶助社会公益事业之发展为宗旨。兴办华侨教育业务是新友社的中心任务，创办义务国语补习班和义务正规中小学，是新友社最为突出的业绩。新友社也十分重视开展话剧、歌剧、舞蹈、歌咏、音乐等文化宣传和娱乐活动，为群众公演过许多令人难忘精彩节目。它还开展过时事政治座谈会和社会

科学研究班的学习活动，举办过印尼语讲习班以及无线电、汽车修理、裁缝学习研究班，还创办平民诊疗所，竭诚为本市华侨特别是贫侨服务。总之，新友社的社会活动是多方面的，其中除了印尼语讲习班办得不很理想（曾于1946年初和1949年9月两度举办，主要招收华侨工商界人士，皆因学员渐少而中途停办）之外，大多数取得令人瞩目的成果。此外，新友社还积极开展体育活动，其篮球队和羽毛球队在本市相当出名，曾多次荣获冠军。

（一）新友社国语讲习班新友社成立

后头一件大事是创办国语讲习班（全称新友社国语讲习班），招收失学华侨青年、战前读荷兰书而战后失去上学机会的土生华侨职业青年、一部分在学的华校学生，免费补习华文，兼学政治常识。讲习班于1946年1月28日开学，每周上课两次（下午），分初级、中级、高级三个班。初级和中级班相当于小学程度，高级班相当于初中程度。课程设置：初级班设国语、会话；中级、高级班设国语、常识（时事、政治、社会科学常识）。各班教材由各班任课教师自编，印成讲义（油印），免费发给每个学员。中级和高级班

的国语讲义，除了从当时正规学校通用的商务印书馆版或中华书局版国语（国文）、历史等教科书中选编之外，主要是从国内和香港新加坡出版的进步报刊《文汇报》、《华商报》、《风下》周刊等报刊上所载文章中选编，有时也从雅加达《生活报》、《东印文艺》月刊中选编；常识讲义主要是从艾思奇的《大众哲学》、新加坡《风下》周刊连载的青年自学辅导教材中选编。国语讲习班的任课教师都是纯义务性的，没有报酬、由新友社社员中文化水平较高且有相当教学经验者志愿承担。每班学员人数约40-50名，最多时达80名。

学习期限均为一年。初级班学满一年后可升至中级班，中级班学满一年后可升至高级班，高级班学完一年后举行毕业考试，成绩合格者发给毕业证书。第一届高级班于1947年1月1日毕业（43人），为华侨社会输送了一批思想政治水平和文化水平都比较高的侨团工作干部。他们在力社、新友社、青年学习社等进步侨团中担任了各部门的重要职务，在各项社会活动中扮演了重要角色。此后每年都有一届新友社国语讲习班高级班毕业学员走上华侨社会各个社团、学校及其他机构的工作岗位，

发挥了积极作用。

国民党三青团对新友社国语讲习班的创办和发展气红了眼。1946年头3个月间，国民党政府驻荷印总领事邝家栋视察三宝垄时，在新友社、力社等进步侨团的代表面前大放厥词，污蔑“五四”运动和全国人民要求和平民主的呼声；随后又有两个国民党政府特派专员（余、李二氏）来三宝垄“慰问”华侨，他们由本地国民党三青团分子带路来到新友社社所巡视一番，发现新友社厅内没有挂蒋介石像，怒不可遏，立即由国民党三青团放出离奇的政治谣言，无中生有地说新友社悬挂斯大林像，说新友社是“中共海外支部”，说新友社的干部是“新加坡派来的共党分子”。并且恐吓新友社社员和国语讲习班学员的家长，使他们害怕而阻拦自己的子女参加社会活动和讲习班的学习。

荷印殖民当局（情报局、警察总署）从来就把新友社和国语讲习班视为眼中钉，多次对它下毒手。1946年8月，情报局派出一批警员到北高然街（PEKOJAN）新友社社所搜查，带走一大叠书籍和国语讲习班的讲义。

几天后又把新友社主席卢坚和两位执委带走审讯一番。